



大熊猫抱着冰块，房子里有空调。



老虎躲在水里消暑。



骆驼“自力更生”，靠脱毛消暑。

脸上全是汗 手上都是油

50℃高温的地沟里
一群汽修工的“火热”生活

□记者 马涛 通讯员 董美巧
实习生 王书馨

一辆“热腾腾”的公交车开进了车间。车虽熄了火，但车身上下散发的热度，远超室外38℃的高温。肖体平拿过工具刀，熟练地拧开车尾的螺丝钉，在1米多深的维修地沟里仰着头干活。闷热的气息笼罩着他，汗滴不知不觉“爬”满了黝黑的面庞，令他几乎睁不开眼睛。

肖体平今年39岁，当汽修工已经有20年了。天气很热，身上很脏，但早已习惯，并深爱这一行的他，并不觉得有什么不妥。昨天，记者来到市公交总公司镇海公司，在维修车间体验了汽修工在酷暑下的“火热”生活。

维修地沟里，最高温达50℃

维修车间内高六七米，有3条维修地沟。空间还算宽阔，虽然前后通风，但这里并不凉快。一辆辆公交车开进、驶出，始终把这里烤得如桑拿间一般。

在二楼换衣间，记者看到了一件件布满油渍、被汗水浸透的衣服，墙角还有一双双厚实的皮鞋、运动鞋。

“鞋底厚吧，都超过1厘米了，一般人在春秋天才穿这个，但我们天天穿。”肖体平看到记者有些奇怪的眼神说，地沟里气温高达50℃，如果穿薄一点的鞋子或是平常人穿的凉鞋，估计早就烫穿了，所以必须要穿厚底鞋。

“报修中心吗？我的车子半路抛锚了，车辆漏油、气压高。”修理单很快派了下来，肖体平立即出发赶往现场。在滚烫的马路上，他爬到车底、检查车况、现场修理。20分钟后，他再次爬出来时，汗水和路面的灰土把他变成了一个大花脸，左脸颊上还多了一大块油斑。

“最辛苦的就是大中午去抢修，垫上一块自带的硬板纸，躺在车下干活，那可真是……”肖体平回忆说，令他印象最深刻的是2008年8月的一天，370路公交车在江北玛瑙路上抛锚，柏油路经过烈日炙烤后，路面温度超过60℃，他铺上硬板纸垫就钻入车下，一修就是半个小时，出来后才察觉后背有点痛，原来背上被烫红了一大片。

医生治病人，他们修坏车

“不是自卖自夸，我们这的师傅，技术过硬，出去后4S店、汽修店抢着要，能留下来的老师傅真不多，90后现在已经成为中坚力量了。”一名老师傅和记者说道。

90后的吴继辉就是其中之一。中午11点，记者随他搭乘清障车赶往抢修现场。这名年轻的汽修工，显得格外老练：铺上硬纸板，钻入车底，大约10分钟，公交车的异响问题得到解决，“小故障，传动轴上的几个螺丝有点松动，已经给你解决了”。



肖体平在修车。记者 马涛 摄

雅戈尔动物园里的动物避暑也分“三六九等”

大熊猫抱着冰块吹空调 猩猩喝可乐 大象吃西瓜 东北虎、黑熊只能泡个澡

□记者 林伟 通讯员 张正波 实习生 覃婧婷

甬城连日高温，雅戈尔动物园也采取了种种避暑措施，帮动物们降温，不过，动物们降温避暑可是分“三六九等”的，昨天，记者在动物园看到，“高大上”大熊猫正正和嘉嘉两姐妹吹着空调，室温只有27℃，而且还能枕着冰块；而“矮矬穷”的东北虎、黑熊、棕熊们，只有在自家门前的池塘里泡个澡的待遇。

大熊猫待遇最好，抱着冰块吹空调

在整个动物园，大熊猫正正和嘉嘉的待遇无疑是最好的。比如，它们的家很大，不但有客厅和花园，甚至还有分别有自己的卧室。在高温天里，它们的降温措施也是最高档次的。

“每天早晨4点，我们就会叫醒它们，让它们到花园

里去活动几个小时。到了早晨7点气温逐渐升高了，再把它们带回客厅。”饲养员说，这样做是为了保持正正和嘉嘉每天都有一定的运动量，因为在白天的高温时段，它们几乎一直会呆在空调房里，运动量不够会对它们的健康非常不利。

客厅里的降温措施很多，记者透过玻璃窗看到，里面安装了两台5匹的空调，墙壁上还有好几台电风扇，地上有4块大冰块。“电风扇还没开始用，因为空调和冰块的降温效果已经够了。”

记者看了一下玻璃窗上的温度仪，显示里面的室

温只有27℃。即便如此，正正和嘉嘉的精神头也不是很足，甚至是四脚朝天地躺着，或枕着冰块睡觉，有时候还会伸伸懒腰，看上去萌态十足。

“到了晚上，它们回到自己的卧室后，我们也会打开里面的空调，室温也控制在二十六七摄氏度的样子。”

大象、黑猩猩也不错，吃西瓜喝可乐

同样能享受到冰块待遇的，还有小熊猫。它们的笼舍都在树上，笼舍前饲养员都放置了不少冰块，同时还有喷淋设施不定时地会喷水降温。可能昨天下午的气温降了一些，小熊猫们都没在笼舍里或冰块旁歇着，而是爬到了树枝上惬意地

休息。

在亚洲象“一少”的住所内，一向怕热的它在饲养员的帮助下，洗了个惬意的冷水澡，然后开始悠闲地享受美味的西瓜大餐。为了降温，“一少”还自己动手，先用鼻子把池塘的水喷到自己身上，然后

再四处打滚，涂上湿湿的泥土和青草。

黑猩猩两兄弟住在两个笼舍里。哥哥名叫沙企，年纪不小了，毛发已经花白。相比弟弟，沙企文静不少。为了帮助它避暑，饲养员进去给了它两瓶冰镇可乐和雪碧。它没表示什么感

谢，立马打开喝了起来。

旁边的弟弟看了可有些嫉妒：凭什么哥哥有冷饮喝，我却没有呢？愤怒之下，暴躁的它开始对着镜子和铁门敲打起来。饲养员告诉记者，别看这个弟弟还长到成年那么高，但被它打上一拳的话，再强壮的人都受不了。

东北虎、黑熊待遇一般，只能在门前池塘泡澡

相比之下，还有不少动物的降温措施只能算是“吊丝”级了。

比如说东北虎和非洲狮，它们只有在自家院子的池塘里游泳的待遇。

黑熊和棕熊的家里都只有一个池塘，根本无法游泳，只能泡个澡。昨天上午温度高的时候，4只黑熊就一齐挤在池塘不愿动弹。

羊驼则显得心不甘情不愿的样子，让工作人员剃掉了厚厚的毛。还有些动物则自带“智能空调”，比如骆驼就脱光了自己身上的毛，光起了膀子，狐狸和狼也在

脱掉身上一层层的长毛。当然，像来自非洲的斑马、长颈鹿，它们天然耐热，不到40℃气温，对它们来说太小儿科了，只要躲在阴凉处，多喝几口水就完全没有问题。

● ● ● 延伸阅读

食谱加入防暑祛火药物

由于天气越来越热，很多动物都不同程度地产生了嗜睡懒散的症状。为此，工作人员根据动物们不同的生存环境和适应性特点，准备了各种各样避暑

措施。除了地面洒水、加强通风等一般的防暑措施外，动物园还在室外安装了能产生“绵绵细雨”效果的喷雾设备，通过加大大气湿度的办法帮助动物们

降温。

此外，动物园还为动物们开出了夏季防暑菜单，除了加强对饲料中盐分的补充外，还大幅增加了西瓜、绿豆等消暑食品的供应量。

同时，为了防止动物中暑，工作人员还在其饲料中拌入了藿香正气水、金银花、板蓝根、菊花等防暑祛火的药物，甚至还给部分动物口服一些补盐液。